

# 十九大通过的党章修正案共修改107处,其中总纲修改58处,条文修改49处

## “党是领导一切的”写进党章总纲

2017年10月24日,中国共产党第十九次全国代表大会通过了《中国共产党章程(修正案)》,新华社记者就此采访了党的十九大秘书处负责人。

**问:**党的十九大为什么要修改党章?

**答:**党的全国代表大会根据党的理论创新和实践创新对党章进行修改,是我们党的一个惯例。现行党章是党的十二大修改制定的。根据形势和任务的发展变化,党的十三大至十八大都对党章作了不同程度的修改。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,顺应时代发展,集中全党智慧,大力推进理论创新,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义中国化新境界、中国特色社会主义新境界。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,中国共产党领导全国各族人民,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,推动中国特色社会主义进入了新时代。习近平新时代中国特色社会主义思想的理论意义和实践意义日益显现,得到全党全国各族人民广泛认同和拥护,列入党的指导思想的时机和条件已经成熟。

**问:**这次党章修改工作有什么特点?

**答:**坚持发扬党内民主,集中全党智慧,是党中央确定的这次党章修改的一条重要原则,也是这次党章修改工作的一个鲜明特点。

### 相关链接

#### 党的组织制度

●在党的组织制度一章,将原第十三条第四款巡视制度拓展为第十四条,增写实现巡视全覆盖,开展中央单位巡视、市县巡察等内容。

●在党的中央组织一章,将原第十九条党的全国代表大会的职权第二项听取和审查中央纪律检查委员会的报告修改为审查中央纪律检查委员会的报告。在原第二十二条款第五款中,增写中央军事委员会实行主席负责制的内容,把这一领导体制在党章中确立下来,有利于把党对军队的绝对领导落到实处。为进一步推动落实中央军委管党治党

●党章修改过程中,习近平总书记6次主持召开中央相关会议,研究党章修改工作、审议党章修改相关文件;主持召开6场座谈会,当面听取对党章修改的意见和建议。

●党章修改过程中,各地区各部门在中央两次征求意见过程中反馈2165条意见和建议,书面报告累计超过2000页、总计100多万字。

党的十九大筹备工作开始后,在党中央就党的十九大报告议题向各地区各部门征求意见过程中,许多地方和部门建议党的十九大根据党的实践发展和理论创新、根据形势任务发展变化和推进党的事业、加强党的建设提出的新要求,对党章作适当修改。中央政治局认真研究了这个问题,作出了对党章进行适当修改的决定,并成立党章修改小组。

党章修改工作启动后,党中央发出通知,专门就党章修改向各地区各部门征求意见。党章修改小组在认真研究各方面意见和建议的基础上,提出了党章修改方案。中央政治局常委会会议、中央政治局会议先后对党章修改方案进行审议,形成党章修正案征求意见稿。之后,党中央将党章修正案征求意见稿印发各地区各部门和党的十八大、十九大代表征求意见。

习近平总书记高度重视、全程指导党章修改工作,亲自主持召开6次座谈会,听取各省区市、解放军各大单位和中央军委机关各部门主要负责同志对党章修正案的修改意见和建议。

根据各方面反馈的修改意见和建议,党章修改小组又对党章修正案征求意见稿进行了认真修改,经中央政治局常委会会议、中央政治局会议再次审议后,提交党的十八届七中全会通过,形成了提交党的十九大审议的党章修正案。党的十九大期间,全体代表进行认真讨论,提出一些修改意见。党章修改小组综合这些意见,形成了党章修正案大会表决稿。10月24日,大

## 党章修改要点

会全体会议一致通过党章修正案。可见,这次党章修改工作广泛征求各方面意见,集中了全党智慧,凝聚了全党共识,体现了全党意志,是党中央充分发扬党内民主的一次生动实践。

**问:**怎样理解党章修正案将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想的重大意义?

**答:**将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想,是中国特色社会主义进入新时代的必然要求,是符合党心民意的重大决策,对全党把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来、以习近平新时代中国特色社会主义思想指导我国社会主义现代化建设和党的建设新的伟大工程,必将产生重大而深远的影响。全党同志必须切实增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的自觉性和坚定性,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精神实质、实践要求,把握好贯穿其中的马克思主义立场观点方法,更加自觉地为实现党的历史使命不懈奋斗。

#### 党的纪律

**问:**党章修正案在党的领导方面充实了哪些内容?

**答:**党章修正案将总纲原第二十八自然段第一句修改为:中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。作这样的修改,更加明确了党在中国特色社会主义各项事业中的领导地位,有利于强化党的领导,确保党的事业始终沿着正确方向前进。

●在党的纪律一章原第三十八条第一款之前增写一款,明确党的纪律主要包括政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、

工作纪律、生活纪律。同时,将原第三十八条第一、第二款合并充实后作为第二款,表述为:坚持惩前毖后、治病救人,执纪必严、违纪必究,抓早抓小、防微杜渐,按照错误性质和情节轻重,给以批评教育直至纪律处分。运用监督执纪“四种形态”,让“红红脸、出出汗”成为常态,党纪处分、组织调整成为管党治党的重要手段,严重违纪、严重触犯刑律的党员必须开除党籍。

●在原第四十条中补充给以中央和地方各级党委委员、候补委员党纪轻处分的程序规定。

## 党章修改背后的数字

●党的十九大期间,代表们积极建言献策,共提出51条修改意见和建议,党章修改小组又进行了修改。经大会主席团常务委员会会议讨论通过,再次提请代表们审议。

●大会通过的党章修正案,共修改107处,其中总纲部分修改58处,条文部分修改49处。

本组稿件均据新华社

### 每日速递

## 2018年“国考”今起报名 拟招2.8万余人

10月28日,记者从人力资源和社会保障部了解到,中央机关及其直属机构2018年度考试录用公务员工作即将开始,本次招录共有120多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位参加,计划招录2.8万余人。

据人社部有关负责人介绍,本次招录考生报名主要采取网络报名的方式,报名时间为2017年10月30日至11月8日。公共科目笔试定于2017年12月10日在全国各省会城市、自治区首府、直辖市和个别较大的城市同时举行。

据了解,此次中央机关及其直属机构2018年度考试录用公务员工作中,中央机关直属机构市地级以上职位,原则上安排15%左右的计划用于定向招录服务期满、考核合格的服务基层项目人员,重点招录大学生村干部。

据人社部有关负责人介绍,本次“国考”工作中,省级以上党政机关录用公务员,除部分特殊职位和专业性较强的职位外,全部用于招录具有2年以上基层工作经历的人员。市地级以上职位以招录应届高校毕业生为主,引导和鼓励优秀高校毕业生报考基层职位。

据新华社

## 河南自贸试验区挂牌半年 入驻企业超万家

记者从河南省商务厅获悉,截至三季度末,中国(河南)自由贸易试验区在挂牌半年内,新增入驻企业13234家,注册资本1745.4亿元,企业集聚效应明显。

河南省商务厅厅长、自贸办主任焦锦淼介绍,自今年4月1日挂牌至9月30日,普华永道、毕马威、安永等知名企业纷纷入驻,中国(河南)自由贸易试验区新增入驻企业13234家,其中内资企业13171家,注册资本1685.2亿元;外商投资企业63家,注册资本9.05亿美元。

记者了解到,半年来,河南自贸试验区稳步推进政务服务、监管服务、金融服务、法律服务、物流服务五大改革专项。投资承诺制改革、“秒申报、秒通关”、跨境双向人民币资金池、宽容改革容错纠错机制等新一轮创新举措加快推进,大大降低商务成本,深受企业欢迎。

据新华社

## 河南秋作物收获工作基本结束 麦播面积过半

记者从河南省农业厅了解到,全省秋作物收获工作基本结束,麦播工作从北到南展开,播种面积过半。

据统计,截至10月27日,河南全省秋作物已收获11437万亩,秋收工作基本结束。全省已腾茬9530万亩,整地6207万亩。麦播工作从北到南展开,全省已播种小麦4123.2万亩,占预计麦播面积的50.3%。其中,豫北麦区已播种1611.6万亩,豫中、豫东麦区已播种2078.8万亩,豫西麦区已播种350.1万亩。

河南省农业厅相关负责人说,连日来,河南农民趁着天气晴好,抓紧播种小麦,豫北已经进入扫尾阶段。豫中、豫东开始大面积播种,豫南部分地区已具备播种条件,近日将开始大面积播种。预计10月底,河南麦播工作将大头落地。

据新华社